

Международная конференция

ВООБРАЖАЕМЫЙ СОЮЗ: РОЛЬ ДЕЗИНФОРМАЦИИ В ПОЛИТИКЕ СССР И РОССИИ

13 мая 2022 года, Рига

В Латвийской Национальной библиотеке, в Зале
Зиедониса



ПРОГРАММА

Аннотация. Дезинформация сегодня является одним из видов стратегического оружия России наравне с ядерным оружием. Однако дезинформация теряет свой смысл, если ей не верят и у неё нет последователей. Поэтому дезинформаторам важно обеспечивать долговременное влияние на общество также через фундаментальные, концептуальные вопросы, связанные с ценностями и идентичностью. СССР на протяжении десятилетий пытались представить в виде воображаемого единого государства с общими ценностями. Теперь многие из этих идей трансформировались и используются в современной политике России. Восстановление территории и геополитического влияния СССР находится сегодня в повестке дня политического руководства России.

Цель конференции – проанализировать влияние дезинформации на общество в прошлом и в наше время, а также найти ответы на вопросы, каким образом уменьшить её влияние в будущем.

9:00 – 10:00

Регистрация

10:00 – 10:20

Вступительные обращения

Янис Борданс, Товарищ премьер-министра, министр юстиции
Дагмара Бейтнере- Ле Галла, товарищ председателя Сээймы
Эдмундс Станкевичс – председатель Комиссии¹

10:20 – 10:50

Доклад "История и дезинформация: общее и различное в политике СССР и современной России", Dr. hist. Гатис Круминьш, ведущий исследователь Видземского университета прикладных наук, ассоциированный профессор

Аннотация: СССР в оккупированных Балтийских государствах осуществлял колониальную политику. Территория была милитаризована и жители эксплуатировались, большая часть доходов направлялась в центральный бюджет СССР. В свою очередь в СССР эту политику интерпретировали как помощь и инвестиции, а Балтийские страны перед оккупацией называли отсталыми и фашистскими. В наши дни в России поддерживается нарратив об оккупации СССР Балтии как «истории успеха» и о Балтийских странах как неудавшихся государствах. Искажённая история и ложь о современности – это тот одурманивающий разум коктейль, который политическое руководство Кремля навязывает потреблять российскому обществу и пытается обмануть жителей и других стран.

¹ Комиссия по подсчёту количества жертв и массовых захоронений тоталитарного коммунистического оккупационного режима СССР, по сбору информации о репрессиях и массовых депортациях и по подсчёту причинённого ущерба Латвийскому государству и его жителям.

10.50 – 12.10

Панельная дискуссия (о главных тезисах доклада)

Модератор: Dr. sc. pol. **Иева Берзиня**, ведущий исследователь Центра безопасности и стратегических исследований Латвийской Национальной академии обороны, ассоциированный профессор Видземского университета прикладных наук

Эксперты:

Елена Трегуб, Международный центр "За победу Украины", Генеральный секретарь Независимой антикоррупционной комиссии - НАКО

Марцис Балодис, исследователь Центра исследований восточноевропейской политики

Dr.sc.comm. Клинта Лочмеле, преподаватель медиа-грамотности, исследователь Института социальных и политических исследований Латвийского университета

Dr. hist. Гатис Круминьш, ведущий исследователь Видземского университета прикладных наук, ассоциированный профессор

Рамона Ставецкайте-Нотари, руководитель Отдела программ исторических исследований Литовского Центра исследований геноцида и сопротивления

12:10 – 13:10

Перерыв (кофе и закуски)

13:10 – 13:40

Доклад "Воображаемый союз: память, идентичность и повествование", Dr. Невилл Болт (Dr Neville Bolt), Директор центра стратегической коммуникации Лондонского Королевского колледжа², Соединённое Королевство

Аннотация: "Воображаемый союз" (или "воображаемая община") – это определение нации Бенедикта Андерсона (1983). Однако воображаемое – это не то же самое, что фальшивое или выдуманное, это скорее неосознаваемый полёт абстрактной мысли. В наши дни эта концепция возродилась в своей актуальности. Значение воспоминаний, идентичности и повествования не утеряно и трансформировалось в новой реальности.

13:40 – 15:00

Панельная дискуссия (о главных тезисах доклада)

Модератор: **Ника Алексеева**, ведущий исследователь Лаборатории цифровой среды Атлантического Совета (Atlantic Council's Digital Forensic Research Lab)

Эксперты:

Dr. Невилл Болт, Директор центра стратегической коммуникации Лондонского Королевского колледжа, Соединённое Королевство

Янис Карлсбергс, координатор политики и публикаций Центра передового опыта стратегической коммуникации НАТО

Агнешка Легуцка, Аналитик России Восточноевропейской программы Польского института внешней политики

Раймонда Миглинайте, Эксперт по информации и коммуникации - экспертиза дезинформации, Восточная оперативная группа по стратегической коммуникации, Европейская служба внешних действий

15:00 - 15:20

Со взглядом в будущее (главные заключения и идеи, как в будущем ослаблять влияние дезинформации на общество, умножая понимание общества об истории)

Сандра Калниете, депутат Европейского парламента, Докладчик Специального комитета по иностранному вмешательству во все демократические процессы в Европейском Союзе, включая дезинформацию (INGE 2)

Рабочие языки конференции: латышский, английский и русский языки. Будет обеспечена онлайн-трансляция

² King's College London, Director of the King's Centre for Strategic Communications